

抽水蓄能电站中台阶式消能与底流消能组合的效能优化研究

陈奎玉

山东电力工程咨询院有限公司，山东济南，250000；

摘要：对抽水蓄能电站泄洪消能过程中的局部冲刷严重、消能不足等问题，本文展开台阶式消能和底流消能组合的效能改善分析。利用数值模拟模型和物理模型试验来分析组合消能结构的流场特性、消能率、冲刷深度，来改进台阶高度、护坦长度等主要参数。从试验结果可以看出，组合消能系统的消能率提高 12%~15%，冲刷深度减少 20%~25%，可以为抽水蓄能电站泄洪建筑物设计提供理论依据和工程参考。

关键词：抽水蓄能电站；台阶式消能；底流消能；组合效能优化

DOI：10.69979/3060-8767.25.11.028

引言

抽水蓄能电站是新型电力系统中重要的调节手段，泄洪建筑物要经受双向水流的冲刷，消能要求高。传统的单一消能方式中，台阶式消能是利用台阶扰乱水流来削减能量，在高水头情况下，容易由于水流分离导致空化破坏，危及结构安全；底流消能依靠水跃消能，具有较好的稳定性和可靠性，但是消能区长，增加工程占地和投资成本。本文提出了台阶式与底流消能组合方案，在改善台阶高程，坡度以及消力池的尺度等结构参数的基础上，以提高消能效果和工程经济性为目标，有利于电站的安全稳定运行。

1 消能方式原理与组合方案设计

1.1 单一消能方式工作原理

台阶式消能依靠泄洪建筑物下游的台阶构造，使水流顺着台阶面发生旋滚和撞击，从而把动能转变为热能和势能，适合于中低水头情形。这种方式通过水流同台阶的猛烈碰撞，在台阶表面上产生一系列小旋滚，凭借水体内部摩擦和紊动来达到高效的消能目的，同时结构简单、施工方便，可以缩减工程造价。

底流消能是设置消力池，使水流发生淹没水跃，靠水跃内部的紊动扩散来消能，它在高水头电站里应用广泛。这种方式靠增长消能路程，提升水体的紊动程度，可以稳妥地消除大量能量，保证下游河床稳定。然而单一种类的消能方式有着明显的不足之处，台阶式消能到水头超出 80m 时，台阶壁面空化数值降到 0.3 以下，空化破坏的风险较大，底流消能要设较长的护坦，工程投资要多出 30%~40%，而且消力池后期养护费用比较高。

1.2 组合消能方案设计

本论文针对抽水蓄能电站溢洪道高速水流的特点，

所设计的组合消能系统，具有新的两段式构造。上游段采用台阶式消能结构，经过大量的工程模拟和试验，将台阶高度 h 精确到 0.8~1.2m 的范围内，这个高度既保证了水流在跌落时的紊动，又不会因为台阶过高而产生水流飞溅；台阶坡度与泄槽坡度相同（1:3），使水流平稳过渡，减小坡度突变造成的能量损失。下游段使用底流消能池，长度 L 根据弗劳德数理论计算水跃长度确定，初始设计范围为 15~20m，池深 d 控制在 2.5~3.0m 之间，通过合适的池体尺寸设计，可以形成稳定的水跃，使剩余水流能量得以充分耗散。两段结构之间设渐变过渡段，采用抛物线型衔接形式，经过流体力学计算来调节曲线的参数，使水流流速、压力分布平缓过渡，防止局部压力过大对结构产生破坏。通过数值模拟证实，该组合消能方案可以依靠台阶式消能提前消耗掉约 30%~40% 的水流能量，降低底流消能池的负荷，从而削减护坦长度约 20%~30%，削减混凝土用量和基础处理工程量，降低工程建设成本与后期维护费用。

2 数值模拟模型建立与验证

2.1 控制方程与计算参数

合理的计算域是研究的关键部分，计算域的范围包括泄槽、组合消能段和下游河道，要完全展现出水流从泄放到消能再到平稳过渡的全部过程。在网格划分上，选择结构化的网格以保证计算的速度以及精度，并且对于像台阶、消力池这些重点位置进行加密，并且最小的网格大小达到 0.05m。这样可以保证对于局部流场细节的准确把握。

边界条件的设置根据实际工程工况来合理设计：进口边界取速度进口，按照抽水蓄能电站最大泄流量 300 m^3/s ，利用流量和断面面积的关系，确定进口流速；出口边界设为自由出流，模拟水流汇入下游河道的实际状

况；壁面边界取无滑移条件，符合流体在固体边界上基本物理性质。利用以上设置，给予数值模拟有效的初始条件及边界条件，保证数值模拟的结果是准确有效的。

2.2 物理模型试验验证

为了验证数值模拟的正确性，建立1:50的物理模型试验台，模型材料用有机玻璃，水流介质用清水。试验测量的参数有消能区流速分布、水面线、冲刷深度，使用多普勒流速仪(ADV)测量流速，精度 $\pm 0.01\text{m/s}$ ；使用测压管测量水面线，精度 $\pm 0.001\text{m}$ 。在试验过程中，为了保证数据的准确，每组工况重复测量3次，取平均值，同时严格控制上游来流的流量、水位稳定。在冲刷深度的测量上使用高精度的地形扫描仪做三维扫描，误差控制在 $\pm 0.005\text{m}$ 之内。

通过对数值模拟的结果与物理试验数据作系统对比可知，各个流量工况下数值模拟和物理试验的流速误差都小于5%，水面线误差小于3%，冲刷深度误差小于8%。特别是高流量工况下的组合消能系统，复杂流态模拟结果与试验现象完全一致，说明建立的数值模型可以准确地反映组合消能系统的水流特性，为以后的优化设计及工程应用提供可靠的理论依据。

3 组合消能效能影响因素分析

3.1 台阶高度对消能效果的影响研究

对研究抽水蓄能电站中台阶式消能和底流消能组合的效果时，将固定消力池长度设为20m，池深为3.0m，调整台阶高度h(0.8m, 1.0m, 1.2m)，系统分析消能率和流场特性变化规律。当台阶高度h=0.8m时，水流在台阶面上流动相对较为平顺，台阶对水流的扰动较小，旋滚强度弱，因此整体消能效果差，消能率只有4.2%。随着h增加至1.0m时，台阶对水流的扰动非常大，在水流中形成很明显的纵向旋滚，这样旋滚结构大大增加了水流中的能量耗散，消能率上升到58%，达到比较好的消能效果。但是当h继续增大到1.2m时，情况发生了变化，在台阶的顶部出现了水流的分离，局部流速急剧上升，达到了15m/s以上，同时空化数降到了0.28，说明了空化破坏的风险大大增加了。消能率有所增加，达到了60%，但是结构的安全性威胁也不能小视。考虑消能效率和结构安全性的平衡，选取台阶高度1.0m作为最优台阶高度，在此高度下消能率和结构安全均能满足要求，达到电站消能的目的，又能有效地降低工程安全隐患。

3.2 消力池长度对消能效果的影响研究

固定台阶高度为1.0m，池宽0m，池深3.0m，改变消力池长度L(15m, 18m, 20m, 22m)，对水跃形态和冲刷深度变化规律做系统的研究。实验数据表明：当消力池长度L为15m时，因为池体长度不够，水跃不能全部形成在消力池中，因此出现了下游河床的远驱水跃，即水流能量没有完全耗散，所以造成冲刷深度达到了3.2m，对下游河床造成了侵蚀。当L增加到18m时，水跃基本可以被控制在消力池内，但是池尾仍然有局部的高流速区，导致冲刷深度虽然有所下降，但是仍然达到了2.5m，不利于下游河床的稳定。L=20m时，水跃形态趋于稳定，消力池内流速分布均匀，水流紊乱充分，消能效果最好，冲刷深度明显减小到1.8m。再将消力池长度加长至22m，消能率的提高十分有限，而工程费用比20m方案增加了12%。从消能效果和经济性的角度综合考虑，确定最佳消力池长度为20m，这样在保证消能效果良好的情况下，可以很好的控制工程成本。

3.3 流量变化对消能效果的影响研究

考虑到抽水蓄能电站的运行特点，本文对150m³/s, 225m³/s, 300m³/s三种典型的泄流量工况下，台阶式消能和底流消能组合系统的水力特性展开研究。研究结果表明：在设计流量225m³/s工况时，组合消能系统的消能率为62%，下游河床冲刷深度为1.8m，这时消能效果和冲刷控制基本达到平衡的状态。当泄流量增大到300m³/s校核流量时，高速水流更加充分地发挥消能结构的作用，消能率可以提高到65%，但是流速的增大也使得水流对河床的冲刷能力大大加强，实测最大冲刷深度为2.3m。为保证消能工长久的安全运行，建议采用混凝土加厚层加钢筋网加固护坦下防护层。当泄流量为150m³/s最小流量时，消能系统的消能率降为55%，但是因为水流能量小，所以流态很平缓均匀，经监测没有空化、空蚀等现象，减小了水工结构的运行风险。以上研究为不同工况下组合消能系统优化调控以及安全运行给予理论支撑。

4 效能优化方案与工程应用

4.1 优化方案确定

根据以上分析，确定组合消能系统的最佳参数为台阶高度h=1.0m、台阶数量随泄槽长度调整；消力池长L=20m、池深d=3.0m、池底铺设0.5m厚钢筋混凝土防护层；在台阶与消力池交界处设半径r=1.0m的圆弧段，减小水流冲击。优化后的组合消能系统相比于单一底流消能，护坦长度减少8m，工程成本减少18%；相比于单一台阶式消能，消能率提高10%，空化风险大大降低。

4.2 工程应用实例

以某抽水蓄能电站（最大水头 120m，最大泄流量 3

00m³/s）为例，原设计采用单一底流消能（消力池 28m），投资大，消能效率低。采用优化方案改造，经过 1 年现场监测获得主要数据，改造前后的效能指标如下表所示：

表 1 监测指标对比表

监测指标	改造前（单一底流消能）	改造后（组合消能优化方案）	变化幅度
设计流量消能率（%）	55	63	+8 个百分点
校核流量消能率（%）	58	66	+8 个百分点
消能区平均流速（m/s）	10.2	7.8	-2.4m/s (-23.5%)
下游最大冲刷深度（m）	2.5	1.9	-0.6m (-24%)
消力池长度（m）	28	20	-8m (-28.6%)
工程总投资（万元）	1260	1030	-230 万元 (-18.3%)
年维护成本（万元）	75	42	-33 万元 (-44%)
结构完好率（运行 1 年后）	88%（局部护坦裂缝）	100%（无裂缝、空化）	+12 个百分点

从表中可以发现改造之后消能率大幅提高，流速以及冲刷深度都大大减小，同时，护坦长度也减小了，节约了工程占地，投资与维护成本明显下降。运行 1 年后结构无损坏，进一步证明组合消能优化方案在实际工程中的可行性和经济性，可为类似抽水蓄能电站消能系统设计提供借鉴。

5 结论

台阶式和底流消能组合方案利用台阶提前消耗水流能量，减小底流消能池负担，实现消能效果和工程经济性之间的平衡。其最优参数为：台阶高度为 1.0m，消力池长 20m，深 3.0m，衔接处设圆弧段，此时的消能率可达到 62%~65%，冲刷深度控制在 2.3m 之内。流量变化对组合消能效果影响较大，设计流量下效果最佳，校核流量时要加强护坦防护，最小流量时虽然消能率较低但流态较好。未来研究可聚焦于：分析水流含沙量影响和组合消能系统的泥沙淤积问题；用高分子抗冲磨类的新型消能材料；采用如遗传算法等人工智能算法对优化参数进行优化。

参考文献

- [1] 张伟. 人工智能在抽水蓄能电站优化调度中的应用研究[J]. 低碳世界, 2025, 15(08): 64-66.
- [2] 高学平, 朱洪涛, 刘殷竹, 等. 抽水蓄能电站侧式进/出水口水力学研究进展及展望[J]. 天津大学学报(自然科学与工程技术版), 2025, 58(08): 775-789.
- [3] 王辉, 王政伟, 陈衡, 等. 抽水蓄能电站与下游水电站协同调峰调度优化[J]. 湖南电力, 2025, 45(03): 27-34.
- [4] 何亮. 抽水蓄能电站输水系统水力学特性及优化措施探讨[C]//《中国招标》期刊有限公司. 新质生产力驱动第二产业发展与招标采购创新论坛论文集(五). 国网新源集团有限公司湖北分公司, 2025: 68-73.
- [5] 刘洁玉, 尚渝钧, 刘合睿, 等. 抽水蓄能电站无压泄洪洞台阶消能型式研究[J]. 西北水电, 2024, (03): 74-80.
- [6] 张若羽, 诸亮, 李鹏峰, 等. 抽水蓄能电站下游水体调控设施优化研究[C]//中国水利学会. 2023 中国水利学术大会论文集(第四分册). 中国电建集团西北勘测设计研究院有限公司, 2023: 311-319.